

# 全市“健康基层行·药师在行动”首站走进郸城

## 为基层群众送上安全用药指南

本报讯(记者徐松 通讯员孙小明 杨俊文/图)7月24日,由周口市卫健委主办,郸城县卫健委和县人民医院承办的“健康基层行·药师在行动”乡村振兴文明实践志愿服务活动,在县人民医院新城院区举行启动仪式。周口市卫健委党组成员、副主任杨超,郸城县卫健委党组书记、主任周永良,郸城县人民医院医护人员参加启动仪式。

杨超指出,“健康基层行·药师在行动”乡村振兴文明实践志愿服务活动致力于提高基层医护人员药学服务能力和合理用药水平,提升基层群众用药常识和健康素养。活动过程中,市、县医疗机构药学专家将深入基层,以科普巡讲、学术交流、用药咨询等形式,帮助基层医疗机构打造一支“以病人为中心、以合理用药为核心”的药师队伍。杨超表示,希望参加这次活动的市级医院和县级医院强化责任担当,增强奉献意识,利用药学专业学术优势,加大面向患者及公众的合理用药科普宣传力度,强化医



公众用药科普宣传现场。

患双方合理用药意识,引导公众掌握合理用药常识。

周永良表示,药品与人们的健

康息息相关,“健康基层行·药师在行动”是促进基层药师队伍整体素质提升的重要举措。郸城县是2024

年周口市“健康基层行·药师在行动”乡村振兴文明实践志愿服务活动的首站。相关人员要充分认识到举办此次活动的重要意义,将线上宣传、线下讲座、义诊咨询、场外活动等环节,做到严密周全、有力有序。他们将以此次活动为契机,着眼合理用药需求,发挥专家特长,组织药学帮扶活动,开展科普进社区、进农村,不断满足基层群众用药的需求,推动全县合理用药和健康促进工作再上新台阶。

启动仪式结束后,周口市中心医院朱艳萍、周口市中医院曲永红、周口市妇幼保健院李贵生、郸城县人民医院张思为等药学专家,分别以《把握健康·远离“三高”》《中药,你煎对了吗?》《儿童合理用药》《服用水需注意,喝多喝少有讲究》为题,进行合理用药知识宣讲,为在场医护人员带来了生动精彩的授课,并在郸城县人民医院新城院区门诊楼前开展以《公众用药十大提示》为主题的科普活动。

### 第一医健集团

县人民医院

## 义诊活动进乡村 健康扶贫暖人心

本报讯(记者徐松 通讯员孙小明)2024年8月份以来,郸城县第一医健集团县人民医院组织20余名业务骨干,到南丰、张完、汲水、吴台等乡镇开展“巩固健康扶贫成果 助力乡村振兴”系列义诊活动,让村民在“家门口”就能享受优质诊疗服务。

活动现场,前来咨询、问诊的村民早早排起长队,医疗专家耐心细致地为他们答疑解惑,为他们检查身体,并针对每位村民的身体状况,结合既往病史,给出有针对性的治疗建议和日常健康指导。医疗专家还为有诊疗需要的村民提供彩超、心电图等检查,做到有病早发现、早治疗,切实解决了村民身体健康方面的实际问题,得到村民的一致好评。医护人员为村民测量血压、血糖,向他们普及健康知识,发放健康教育手册。

截至目前,郸城县人民医院组织开展的此次义诊活动,诊疗村民600余人次,免费发放药品价值3000余元、宣传资料800余份。该院将继续发挥专业优势,秉承“医德至上、守护健康”的价值理念,坚持为人民群众送医送药送健康,以实际行动为乡村振兴提供更加坚实的健康保障。

### 第二医健集团

县中医院

## 磨砺技能迎挑战 严阵以待护健康

本报讯(记者徐松 通讯员刘珂言 张洋)为进一步做好疟疾、艾滋病等重点传染病防治工作,全面提升医护人员传染病监测预警和处置能力,保障人民群众身体健康,7月26日下午,郸城县第二医健集团县中医院组织开展重点传染病防治知识培训及考试。该院各临床科室非值班医护人员参加培训。

培训过程中,郸城县中医院疾控科主任褚红梅从疟疾的概述及流行病学、疟疾的病原学和流行病学、疟疾的临床症状、疟疾的诊断与治疗等方面展开培训。褚红梅强调,要提高疟疾诊断的及时性、敏感性和治疗的规范性,防止疟疾疫情的发生。

褚红梅还讲解了乙肝、梅毒的相关知识及预防措施。

郸城县中医院副主任中医师李帅围绕艾滋病的主要特征、危害、传播途径及艾滋病预防措施展开培训。

培训结束后,参训人员进行了线上考核。

通过此次培训,郸城县中医院医护人员充分认识到了开展重点传染病防治工作的重要性,掌握了重点传染病的预防、诊断、治疗、防控等基本知识,为重点传染病的诊疗、防控、应急处置及医院感染管理等方面的提升奠定了良好的基础。

## 郸城县结核病防治取得明显成效

本报讯(记者徐松 通讯员刘珂言 杨傲)为全面提升全市结核病防治工作质量,促进2024年结核病防治工作目标如期实现,8月6日,周口市结核病防治评估组在市结核病防治所所长齐云峰的带领下,到郸城县开展上半年结核病防治综合质量技术评估工作。郸城县疾控中心

主任孟建辉等参加评估。

评估组依据周口市卫生健康委《关于开展2024年全市结核病防治综合质量技术评估工作的通知》要求,通过听取汇报、核对资料、现场抽查等方式,对郸城县结核病定点医院诊疗服务质量进行技术评估。评估组深入郸城县人民医院

CT室、检验室、呼吸内科门诊及病房,对疑似患者诊断质量、规范转诊、及时报告等工作进行评估,对郸城县结核病防治工作中主要指标完成情况、结核病诊疗及管理情况、结核病实验室工作开展情况及院内感染控制等工作进行查看,针对发现的问题现场给予技术指导,

同时对郸城县结核病防治工作给予高度评价。

孟建辉表示,通过此次技术评估与指导,他们将进一步掌握郸城县结核病防治工作开展过程中存在的不足,明确工作重点、完善工作机制、改进工作方法,高质量完成结核病防治各项目标任务。

县妇幼保健院

## 交通劝导不停歇 助力文明安全行



为营造文明和谐的交通氛围,增强广大居民群众的交通安全意识,减少交通不文明行为,创造良好交通环境,自7月29日开始,郸城县妇幼保健院组织志愿者到车流量、人流量较大的新华路与育新路交叉口,开展为期半个月的文明交通志愿服务。

图为郸城县妇幼保健院志愿者在路口指挥交通。

记者徐松 通讯员王鸿飞摄

### 第四医健集团

县妇幼保健院

## 支持母乳喂养 共建友好生育

本报讯(记者徐松 通讯员刘珂言 王鸿飞)2024年8月1日至7日是第33个世界母乳喂养周,今年的活动主题“支持母乳喂养,共建友好生育”。为提高更多孕产妇的母乳喂养意识,了解母乳喂养知识,掌握母乳喂养技能,8月5日上午,郸城县第四医健集团县妇幼保健院,在县世纪广场开展世界母乳喂养周宣传义诊活动。

活动现场,郸城县妇幼保健院医护人员通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、设立咨询台等方式,为前

来咨询的群众讲解“宝宝第一口奶”的重要性、正确喂奶方法、母乳喂养的好处等知识,并发放母乳喂养宣传手册等资料,宣讲辅食添加、合理膳食等健康常识,引导群众对母乳喂养有更深入的认识。与此同时,他们还为群众进行健康检查。

通过本次活动的开展,郸城县妇幼保健院医护人员进一步深化了群众对母乳喂养的认知,增强了目标人群的健康教育理念,营造了全社会保护、关心、支持母乳喂养的浓厚氛围。

### 第三医健集团

县中心医院

## 以医患“同心圆”绘就健康“幸福圈”

□记者徐松 通讯员张海鹰 陈艳杰

2024年以来,郸城县第三医健集团县中心医院持续提高医疗护理能力、优化服务流程、创新服务模式、落实服务细节,努力为患者提供更加安全、高效、便利、舒适的医疗护理服务,不断增强患者就医获得感、幸福感和安全感。

7月29日,郸城县城郊乡的张老太独自骑车到郸城县中心医院就诊。看到这一幕,该院门诊导医扶着车下,护士张永丽搀着她去诊室。得知张老太是个困难户,平时一人生活,护士小莉帮她垫付医药费。

拿着药,张老太流着泪说:“我的眼睛有病,看不清你们的模样,但我心里敞亮,你们都是好人,对我的好

我都记着。”

“我们都是您的孩子,来到这儿,您就当到了自己孩子家。”护士长吕秋珍和同事一起将张老太送出医院大门。

8月2日,在郸城县中心医院妇产科二病区产房内,经过妇产科主任齐梅英和副主任师咏梅及数名护士一个多小时的努力,聋哑产妇吴女士顺利生下了宝宝。伴随着孩子响亮的啼哭声,产房里所有人沉浸在这份喜悦中。

今年34岁的吴女士是一位先天性聋哑产妇。为了准确了解吴女士的情况,师咏梅尝试在手机上输入文字和她“对话”。但吴女士不识字,她只能通过点头或摇头与医生交流。吴女士的特殊情况没有难倒师

咏梅。她通过肢体语言,了解了吴女士的心理状态、生理需求及宫缩胎动的情况。

进入产房前,吴女士及其家属想自然分娩。相比于剖宫产,自然分娩是一个比较漫长的过程,再加上吴女士是聋哑人,沟通障碍大,更容易焦虑紧张。为帮助吴女士顺利产下宝宝,郸城县中心医院妇产科组织了强大的助产阵容,制订了多套方案。

在产房内,师咏梅用肢体语言,向吴女士传达必要的分娩知识,“肚子不痛时,深吸一口气,不要用力,静静休息。”“要注意运气,深吸一口气,屏住呼吸,向下使劲。”“宝宝头部快要出来时,更要用力。”……

当天的产房里虽然有许多人,却比平时安静了很多,没有产妇的叫喊

声,也听不见医护人员的鼓励声,只有一个个鼓励的手势架起了产妇与医护人员沟通的桥梁。

经过医护人员一个多小时的努力,吴女士的宝宝顺利出生了。听到孩子响亮的哭声,在场的医护人员都欣慰地笑了。

师咏梅用肢体语言告诉吴女士,宝宝哭声响亮、身体健康。这特殊又温暖的“对话”,给了吴女士很大的信心。

师咏梅说:“医生会接触到各种各样的人,光做好本职工作还不够,还需要掌握一些其他知识,才能了解患者的需求,从而提供贴心的服务。”

诸如这样的温馨事例,在郸城县中心医院不胜枚举,温馨的服务温暖着每一个患者。

### 第三医健集团

县中心医院

## 精湛医术除病痛 贴心服务获赞誉

本报讯(记者徐松 通讯员刘珂言 樊亚文)近日,郸城县第三医健集团县中心医院妇产科一病区成功为一名耄耋老人切除盆腔肿瘤。

今年85岁的王老太,近3个月来下腹部持续性疼痛,严重影响日常生活。为此,王老太在子女的带领下来到郸城县中心医院进行检查。经医生检查,王老太患有盆腔肿瘤。王老太随即入住该院妇产科一病区。

王老太入院后,郸城县中心医院妇产科主任张素云、副主任赵允认真分析病情,并报请该院麻醉科主任医师、副院长李俊领,外科首席专家张其云,心内科首席专家刘庆彦联合会诊。会诊结果显示,王老太最理想的

治疗方法就是手术。可王老太患有食道癌和冠心病,身体虚弱,手术治疗是一个巨大的挑战。该院的专家们没有丝毫退缩,在和王老太的家属充分商讨后,制订了详尽而周全的手术方案。

经过两个小时的紧张手术,郸城县中心医院的专家们凭借着精湛的医术和丰富的经验,为王老太成功切除盆腔肿瘤。

王老太回到病房后,护士细心地为她换药,医生密切关注她的各项身体指标,根据病情及时调整治疗方案。经过精心治疗和悉心护理,王老太的身体很快恢复,精神状态越来越好。王老太及其家属对郸城县中心医院医疗团队表示衷心感谢。